

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Ма Кэ «Особенности и эффекты распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. - Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0500.007 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Важность кандидатского диссертационного исследования Ма Кэ «Особенности и эффекты распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat» определяется нарастающим интересом современной филологической науки к исследованию сущности и свойств языковой реальности деструктивных текстов в нынешний период цифровизации информационного пространства КНР и развитием цифрового электронного контента. Исследование современных китайских медиа является крайне важным, так как они играют значительную роль в формировании общественного мнения, манипулируя поведением людей. Мониторинг интернет-пространства в Китайской Народной Республике осуществляется на нескольких уровнях и представляет собой часть государственной политики по регулированию информации, существовавший с древних времен. Данный контроль направлен на предотвращение распространения нежелательного материала, представляющего скрытую угрозу власти и общественному порядку. Актуальность исследования Ма Кэ обусловлена особенностями цифровой эпохи и особой роли медиа в воздействии на массовое сознание. В настоящее время процесс обработки текста является одним из основных аспектов работы журналистов и лингвистов, при этом анализ особенностей и эффектов распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat позволяет раскрыть вербальные и невербальные показатели деструктивного смысла.

Диссертация представляет собой научное осмысление и оценку проблемы экспансивного распространения лженауки, которая все более агрессивно вторгается в информационное пространство, заполняя его псевдознаниями в медийном дискурсе, а также подтверждает коммуникационные механизмы отражения и формирования в языковом сознании стереотипных картин мира.

Соискатель на примере лженаучной информации в китайских социальных сетях исследует имплицитную специфику создания стереотипных медиаобразов, синтез полисемиотических компонентов, функционирование особых манипулятивных инструментов (с.3). Диссертант выделяет доминантные структуры соотношения лженауки и лженаучной информации, дает характеристику презентации лженаучной информации на канале сетевой коммуникации в современном Китае через призму взаимодействия лженаучной информации с пользователями китайских социальных сетей, вычленяя интерпретационные смыслы текста через его структурно-формальные и образно-семиотические контексты. (с. 4)

Поставленная автором диссертационной работы **цель** – провести комплексный анализ феномена лженаучной информации в китайских социальных сетях Weibo и WeChat и оценить эффективность мер по противодействию ей, реализуемых научным сообществом, государственными институтами и медиаиндустрией – последовательно реализуется в процессе решения ряда исследовательских задач. **Объектом** исследования выступает лженаучная информация в китайских социальных сетях, рассматриваемая в контексте её влияния на аудиторию в медиапространстве Поднебесной. Механизмы формирования, распространения и циркуляции лженаучной информации в китайских социальных сетях, включая алгоритмическую дистрибуцию контента, пользовательские практики и роль сетевых сообществ составляют **предмет** исследования (с.9). Таким образом, диссертация Ма Кэ «Особенности и эффекты распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat» включается в круг актуальных современных работ в сфере медиакоммуникаций.

Теоретическая значимость и научная новизна тесно связаны с актуальностью реферируемой работы. В связи с этим представляется актуальным и научно необходимым исследование теоретических проблем не только медийной лингвистики, представленных диссидентом в первой теоретической главе, но и логичное обоснованное привлечение в связи с этим исследований таких специалистов медиакоммуникаций, как Ю. М. Батурина, М. Д. Крынжина, А. А. Дедочева, А. Л. Темницкого, А. С. Мороз, Эмили Врага (Emily Vraga), Alessandro Bondielli (Alessandro Bondielli), Francesco Marcelloni (Francesco Marcelloni), Александра Шиле (Alexandre Schiele) и других теоретиков, выполняющих функцию методологического основания реализуемого в работе комплексного подхода, который включает в себя контекстуальный анализ. Важным представляется и включение в работу теоретических разработок современных зарубежных лингвистов по проблеме диссертации, обозначенных в библиографическом списке, в частности, новые

подходы Пан Сяодун (庞晓东), Ван Жуй (王蕊), Чан Чжижуо (常芷若), Ли Молэй (李默雷), Ван Вэйин (王唯滢) (с. 11). Соискателем изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения причин и механизмов распространения лженауки, рассматривается специфика лженаучной информации в социальных медиа и способы для преодоления лженаучной информации в сетевой коммуникации.

Представленная **теоретико-методологическая база** диссертации является логической предпосылкой для проведенного многоуровневого анализа, систематизирующего в единую исследовательскую парадигму роль теории массовой коммуникации и медиалингвистики в трансляции негативного воздействия экспансии лженауки в социальных сетях для аудитории средств массовой коммуникации, ориентированные на соответствующих сотрудников государственно-управленческих органов, научного и медийного сообществ, общественности в Китае, а также конструированием социально-политических стереотипов.

Из теоретической ценности диссертации Ма Кэ вытекает несомненная **практическая значимость работы**, которая состоит в том, что результаты исследования и выводы, полученные автором, нашли применение в формировании современных текстов, нацеленных на распознавание специфических механизмов вирусного распространения лженаучной информации с учетом алгоритмических и социокультурных факторов. Данное исследование поможет выработать четкий алгоритм мониторинга интернет-пространства в Китайской Народной Республике на нескольких уровнях как часть государственной политики по регулированию информации «Золотого щита» КНР по предотвращению распространения нежелательного материала. Диссертант даёт характеристику методам идентификации и опровержения дезинформации, а также предлагает собственные механизмы взаимодействия научного сообщества, государственных институтов и медиаиндустрии в процессах научной коммуникации и медиаграмотности пользователей, что свидетельствует о **научной новизне** диссертационной работы.

Заслуживающим одобрения является примененная автором комплексная **методология исследования** с опорой в её фундаментальной части на теоретические разработки в области современной теории массовой коммуникации в данной области, учитывая междисциплинарный характер рассматриваемой проблемы, в работе применяются как общеначальные, так и специализированные методы. Адекватными цели, объекту и предмету диссертационной работы представляются избранные автором **методы исследования**.

К числу общенаучных методов относятся: анализ массива русскоязычного, китайского и англоязычного корпусов академической литературы и источников, сопоставление сходств и различий в специальной терминологии, в том числе обобщение индустриальных и академических статистических отчетов о современной медиасреде Китая и систематизация нормативных документов КНР, регулирующих распространение лженаучной информации.

Применение количественных и качественных методов исследований на обширном эмпирическом материале обеспечило междисциплинарный подход, позволивший не только зафиксировать «вредоносные» элементы, но и выявить устойчивые тренды, определяющие восприятие потребителя информации в массмедиийном пространстве социальных сетей. Качественный анализ, контент-анализ, и количественный анализ, представленный анкетированием, выявили характеристики медиапредставления наиболее часто встречающихся тем лженаучной информации (с.15).

В целом научные положения и выводы обоснованы и аргументированы. Автор в анализе и формулировании положений опирается на достаточную теоретическую и источникедческую базу, в том числе на фундаментальные труды китайских и российских авторов, посвященные исследованиям интернет-коммуникации «вредоносного» типа (5253 наименование различного содержания и формата в социальных сетях Китая – Weibo и Wechat, связанных с лженаукой, за период с 01 января 2018 по 31 декабря 2020 гг.).

Достоверность и обоснованность диссертации Ма Кэ определяется также тем, что феномен «лженаучного контента», вызывающего у аудитории чувство неопределенности, психологический стресс, приводя к экономическим потерям и нанося ущерб здоровью, в контексте массмедиийного дискурса изучен недостаточно (как частное проявление) и не систематизирован. Многоаспектный межкультурный и творческий аналитический диапазон, развернутый в исследовании, дает возможность вписать этот феномен в общую матрицу коммуникационных, лингвистических и когнитивных процессов. Модели вербально-невербальных формирований вредоносных материалов вписаны исследователем в когнитивно-прагматическую парадигму и определяют перспективы для построения современных схем изучения языковых способов деструктивного влияния на аудиторию.

Широкое освещение и систематизация степени разработанности теоретической проблемы работы, а также предмета и объекта диссертационного исследования, представленного во введении и первой главе,

дали возможность диссидентанту осветить **научно-исследовательские открытия**, которые предопределили оригинальность и научную новизну работы Ма Кэ, определяемой как на уровне методологических стержневых подходов к анализу языковых способов репрезентации ключевых характеристик лженаучного контента как элемента сетевой коммуникации, так и в системе собственно аналитических констант с применением оригинальной методики смешанного анализа, сочетающего качественный контент-анализ и количественный опрос, что обеспечило репрезентативность данных эмпирического материала для фильтрации данных в социальных сетях. Автор адаптировал инструментарий анкетирования с учетом культурно-специфических особенностей китайских пользователей социальных сетей.

В результате исследования выявлены уникальные паттерны распространения лженаучной информации в китайском медиапространстве, включая доминирование рядовых пользователей как основных распространителей, тематический сдвиг в сторону здравоохранения и безопасности пищевых продуктов, а также роль алгоритмических систем в усилении распространения лженаучной информации, действующих при использовании социальных сетей (с. 21).

Несомненно, в современной теории массовых коммуникаций данное исследование может определить новые перспективы построения методологии культурологической интерпретации в современной интегральной аналитике. Анализ материала продемонстрировал, какие приемы чаще всего можно встретить в контексте лингвистических параметров деструктивного контента.

Диссертационное исследование Ма Кэ композиционно носит завершенный характер и состоит из введения, трех глав, которые полностью отвечают логике исследования и последовательно раскрывают постановку проблемы, заключения, библиографии и приложения с подробными примерами распространения лженауки в социальных медиа. Общий объем диссертации составляет 205 страниц, включая 22 таблицы и приложения с учетом 19-ти рисунков. Структура работы логична и отвечает поставленным целям и задачам. **Введение** к диссертационному исследованию соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к данной части работы. Диссидентант достаточно логично обосновывает актуальность и новизну исследования, освещая не только аспекты актуальности темы, но и выбранного методологического подхода к анализу, определяет цели и задачи, обозначает рабочую гипотезу и научные положения.

Глава I «Теоретико-методологические подходы к изучению лженауки как компонента научной коммуникации» представляет собой разработку теоретических вопросов диссертации, где основное внимание

направлено на систематизированное понимание изучения процесса распространения лженаучной информации в социальных сетях Китая. Разработана терминологическая интерпретация понятия «лженаука» на основе изучения русского, китайского и англоязычного словарей и научных работ, рассмотрены вклад существующих исследований в проблематику изучения феномена лженауки и связи медиаисследования с другими научными направлениями на фоне междисциплинарности современных социогуманитарных исследований, а также показаны важность и роль социальных сетей в современной информационно-коммуникационной сфере Китая. Автором сформированы необходимые исследовательские компоненты в изучении лженаучной информации, такие как формы ее презентации, каналы и методы ее распространения, целевая аудитория, потенциальные эффекты и последствия распространения.

Глава II «Характеристика медиапредставления лженаучной информации в социальных сетях Китая» посвящена декодированию алгоритма выявления особенностей представления лженаучной информации, распространенной в наиболее популярных социальных сетях Weibo и публичных аккаунтах Wechat Китая.

В современной китайской коммуникационной среде лженаучный контент рассматривается как разновидность плохой и вредоносной информации, которая загрязняет чистую среду и наносит значительный социальный вред. В то же время в академическом сообществе мало соответствующих исследований, что существенно затрудняет понимание и решение проблем, связанных с распространением указанного контента. Ма Кэ в своем исследовании восполняет пробел разработки классификации для идентификации и управления распространением лженаучной информации. Автор также акцентирует внимание на аспекте верификации информации по определенным моделям: верификация авторитетности источника информации собственным пользователем, модерация и фильтрация контента со сторон платформ социальных сетей, ссылка на выводы профессиональных организаций, краудсорсинговая верификация информации пользователями социальных сетей, которые в свою очередь формируют основу информационной экосистемы использования китайских социальных сетей.

Понимание этих механизмов закладывает фундаментальную основу для дальнейшего анализа особенностей представления и распространения лженаучной информации в китайском сегменте социальных сетей, что способствует осмыслению масштабов и характера данной проблемы в контексте современного информационного общества Китая (с. 60).

Данный подход представляется логичной и обусловленной заявкой диссертанта на комплексное и интегральное исследование медиа представлений распространения лженаучной информации в социальных сетях Китая, которое выглядит как осознанное редактирование и распространение противоречащей научным фактам ложной информации непрофессиональными субъектами в целях удовлетворения спроса пользователей на научную информацию (с. 63).

Интересным представляется формирование выборки диссертантом, основанном на ежегодном «Списке наиболее популярных лженаучных утверждений», составляемом авторитетными организациями по борьбе с лженаукой в Китае на основе экспертных оценок распространенности и вредного влияния лженаучной информации на общество. Из списков за 2018–2020 гг. отобрано 30 ключевых тезисов для поиска публикаций по соответствующей тематике (с. 72).

В главе III «Факторы, влияющие на восприятие лженаучной информации аудиторией в социальных сетях Китая» раскрывается роль новых медиа КНР, а также обсуждены текущие практики регулирования распространения лженаучной информации в Китае в рамках правового регулирования и саморегулирования. Диссидентом предложены возможные рекомендации, направленные на активизацию и координацию совместных усилий со стороны государства, научного сообщества, медиа и общественности в целях более эффективного противодействия распространению лженаучной информации (с.89).

Достаточно многоплановыми, концептуально полноценными и доказательными представляются структурные описания результатов на основе полученных данных анкетирования с учетом возможных факторов, влияющих на восприятие лженаучной информации аудиторией в социальных сетях Китая. Результаты анализа характеризуют недостаточное развитие навыков респондентов, необходимых для эффективной идентификации и предотвращения вреда, причиняемого ложной наукой. Данные опроса также показали корреляционные соотношения, в которых восприятие пользователей лженаучного контента зависит от нескольких ключевых факторов: продолжительности и основных целей использования социальных сетей, их способности определять достоверность информации, а также уровня их научных знаний (с. 150).

Диссидент в системе структурно-функциональных составляющих публикационного корпуса выявляет особую перспективу распространения научных знаний и опровержения лженаучной информации, а также

использования профессиональных навыков и медийно-технических преимуществ, нацеленных на расширение механизмов межведомственного сотрудничества и развитие научной и медийной грамотности у общественности (с.142).

Заключении интересным является и осмысление того, что на основе результатов системного анализа значительный объем лженаучной информации активно распространяется, используя децентрализованные каналы коммуникации социальных сетей, низкие барьеры для создания контента и относительно мягкие механизмы модерации. Данный процесс наносит серьезный ущерб обществу, науке и медиа.

Данное исследование может служить отправной точкой для систематического изучения распространения лженауки в социальных медиа, ее текущего состояния, проблем и влияния, основанного на изучении лингвистических параметров ключевых слов и в выявлении вербальных параметров противоречий.

Как отдельные положения диссертации, так и исследование в целом может быть использовано в учебном процессе при подготовке бакалавров, магистров по специальностям лингвистического направления программы «Модуль переводчик. Китайский язык». В целом, диссертацию характеризуют **последовательность, исследовательская глубина и завершенность**. Данные рекомендации обусловлены достаточно хорошей степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Исследование прошло необходимую **апробацию** на научных конференциях всероссийского и международного формата. По теме диссертации опубликовано 5 работ, в том числе 4 статьи, опубликованные в российских рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК РФ, и 1 статья, индексируемых в базе РИНЦ.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Однако данное диссертационное исследование не лишено ряда недостатков. Возможные замечания носят частный характер и не влияют на общую оценку работы:

1. На странице 36-37 диссертант описывает тенденцию углубления и расширения исследований феномена лженауки, «эти исследования и дискуссии уже опираются на реальные социальные условия, применяют теории и методы социальных наук при решении практических проблем». Рекомендовалось бы раскрыть полное представление о вредоносном контенте, выделяя основные тенденции деструктивного дискурса: интерактивность, деавторизация, мультипликативность, визуализация ювенализация,

эксплицитная публичность, навязчивость, нивелирование категории формальной грамотности.

2. К вопросу о способах выражения лженаучных высказываний, помимо путей распространения информации посредством речевой деятельности, рекомендовалось бы дополнить и другими вербально-невербальными показателями, в частности, манипулятивной риторикой, «заряженной» лексикой, неоднозначной, вызывающей негативные ассоциации, риторикой. Углубленное понимание верbalных и невербальных показателей деструктивного смысла имеет решающее значение для критического анализа китайских социальных сетей.

3. Необходимо ввести в инструментарий термин «деструктемы» для потенциально опасных текстов на китайском языке, сформулированный учеными отечественной школой лингвистики. С точки зрения языковой системы на примере анализируемых отрывков выделить и структурировать уровни деструктивных признаков, включая лексический, словообразовательный, морфологический, синтаксический уровень и уровень графического оформления текста.

4. На странице 54 диссертант уточняет, что «социальные сети создали новый тип сложных взаимодействий, которые проявляются в интеграции массовой и межличностной коммуникации. В этих медиа, роли создателей и потребителей контента становятся взаимозаменяемыми, что демонстрирует их уникальность и функциональность. Также заметно смешение реального и виртуального миров, когда пользователи могут одновременно влиять на события в обоих пространствах». В этой связи рекомендовано уточнить нивелирование категории формальной грамотности, учитывая нарушение корректной структуры предложений, наличие речевых, грамматических ошибок и т. д. Стоит также отметить, что это явление современного процесса взаимодействия между субъектами, которое плотно связано с характеристикой ювенилизации. Поскольку понижение уровня грамотности в текстах может являться тактикой по сближению с объектом воздействия, становясь для него более близким по взглядам и мыслям собеседником.

В заключение подчеркнем, что эти замечания имеют частный или дискуссионный характер, направлены на расширение круга обсуждаемых в диссертации проблем и не снижают положительного впечатления о рецензируемой работе как о содержательно системном, продуктивном научном труде, отличающемся новизной постановки проблемы и многоаспектностью исследования. Оформление работы соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

На основании изложенного можно сделать вывод, что диссертация Ма Кэ «Особенности и эффекты распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat» представляет собой самостоятельное исследование на актуальную тему, обладающее научной новизной, практической и теоретической значимостью. Диссертация «Особенности и эффекты распространения лженаучной информации в социальных сетях Weibo и Wechat» соответствует требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Ма Кэ, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. - Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

23 декабря 2025 года

Официальный оппонент:

кандидат филологических наук (10.02.19. - Теория языка),
доцент кафедры иностранных языков
филологического факультета ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»

Лагуткина Маргарита Дмитриевна

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

Телефон: 8-916-979-30-98

Email: lagutkina-md@rudn.ru

Подпись доцента М.Д.Лагуткиной удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета

Филологического факультета ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов

имени Патриса Лумумбы»

Кандидат психологических наук

Доцент



Руднина Марина Александровна